

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe an 7 d., 6 luni 3 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 75 cr.
 Pentru monarhie pe an 8 d., 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.
 Pentru străinătate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 3 d.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiul, strada Măscărilor 47
 Corespondențele sînt a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măscărilor Nr. 43.
 Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepolitici nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 16 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 50-care publicare.

Revista politică.

Sibiul, în 17 Noemvre.

Desbaterile din casa deputaților Ungariei au produs în zilele din urmă un duel nou, a cărui sfârșit încă nu se poate prevedea. Poate că duelul nu se va escuta. Trist însă este, dacă „părinții patriei” nu își pot descurca afacerile pe altă cale și dacă strălucesc cu exemple de aceste înaintea poporului, ei, cari fac legile pentru descurcarea tuturor afacerilor încercate dintre cetățenii statului. Reprezentanții țerei, când e vorba de afaceri între ei, n'ar trebui nici odată să facă apel la arme, ci la lege.

Privitor la Cestiunea dunăreană, „Românul” de ieri reproduce următoarele din „Neue freie Presse” dela 24 Noemvre:

„Vine foarte pe neașteptate scirea „Agenției Havas”, care ne spune că în curînd se va întrîni o conferență europeană în Londra, spre a regula într-un chip definitiv navigațiunea pe Dunăre. Avem cuvinte cari ne fac a ne îndoi despre esactitatea acestei relațiuni, de vreme ce chiar până mai zilele trecute se părea că regularea poliției fluviale pe Dunărea de jos este rezervată unor negocieri directe între Austro-Ungaria și România. De altă parte ne amintim că *le Memorial diplomatique* vorbea zilele acestea despre întrînirea unei conferențe, dar în scopul unei înțelegeri asupra afacerii egiptene. Ar fi de fapt mai lesne de crezut dacă în scirea „Agenției Havas” s'ar vorbi nu despre regularea navigațiunei pe Dunăre, ci despre prelungirea mandatului comisiei dunărene europene, al cărei mandat se scie că expiră la 1 Aprilie 1883.

„Totuși este foarte posibil ca în aceste din urmă zile să se fi ivit la Englitera, ba poate chiar și la Rusia dispozițiunea de a coopera la regularea cestiunei dunărene într-un chip favorabil Austro-Ungariei, dispozițiunea care, după cum se scie, n'a perit nici

odată Franței. În cas când s'ar întrîni o conferență, ea ar trebui cu atât mai mult să se ocupe numai și numai cu cestiunea dunăreană, cu cât conferența din Terapia n'a fost decât amănată. Cât pentru compensațiunile ce se vor face acolo, într'un chip reciproc, și în privința celorlalte cestiuni pendente, ele ni se arată de starea actuală a Europei.”

„Neue freie Presse” revine în numărul-i dela 25 Noemvre asupra aceleiași cestiuni, și scrie următoarele:

„Presupunerea noastră, că la cas de a se întrîni o conferență pentru cestiunea dunăreană, nu va pute fi vorba decât mai numai despre prelungirea mandatului comisiei dunărene europene, ni se confirmă astăzi dintr'un isvor sigur. Ni se comunică aceea, că conferența se va întrîni fără doar și poate, dar că nu s'a otărit încă data întrînirii, este vorba de a se alege Londra s'au Parisul. Conferența se va ocupa exclusiv cu prelungirea mandatului comisiei dunărene. Actualmente se urmează între puteri negocierii spre a prelungi bazele acestor prelungiri. Poliția fluvială va rămănea exclusă din desbaterile conferenței. Pentru guvernul austriac, ba poate chiar și pentru cel german, este regulată cestiunea poliției fluviale prin propunerea Barrère, pe care au primit-o toate puterile, afară de România. Puterile silesc acum de a îndupleca și pe România ca să primească propunerea Barrère.” — În coloanele „Românului” reproducțiunea este semnificativă.

Între Muntenegru și între Turcia se arată în perspectivă un conflict nou. Muntenegru cere dela Turcia săi ceadă districtul Colashinului, la ceea ce Turcia nu se învoiesce. Telegrammele din urmă, aduse de foile din Viena spun, că comandanții muntenegreni din șase nahii resăritene au primit ordin a fi cătinate gtele de plecare.

Conferența dintre Bismarck și Giers, se scrie dela Berlin, au avut în vedere eventualitatea unei conferențe pentru detaurirea cestiunei orientale, între cari cea mai de aproape ar fi afacerea egipteană.

În Franția se vorbește în timpul de față de diverse conjurațiuni. Cea mai considerabilă se pare a regalistilor, care vrea să aducă pe cetele de Chambord pe tronul regal. Și Gambetta e acusat de foi că ar umbra cu conjurațiuni. Într-o conferență a partizanilor săi s'ar fi discutat cestiunea unui candidat la postul de president al republicii. Partisanii lui Gambetta la inspirațiunea acestuia, se dice, că ar fi vrînd se candideze pe Generalul Campenon, cel mai adict generala lui Gambetta.

Desbateri antisemitică în parlamentul Ungariei

Budapesta, 25 Nov.

În ședința de azi a parlamentului referază Berzeviczy (din partida liberală) în numele comisiei petiționare, și prezintă părerea acesteia față cu petițiunea comitatului Hevesului îndreptată în contra confiscării de broșuri antisemitice dispuse de guvern. Propunerea e: că procedura guvernului e pre deplin rectificată de împregiurări.

Urmează cetirea votului separat motivat al lui Geza Polonyi, membru al comisiei petiționare, (din stînga estremă), în care, condamnându-se espres agitațiunea antisemitică, ordinul din cestiune al ministrului de interne se declară a fi în contra legii de presă, și se desaproabă procedura ministrului de interne. — La propunerea lui Csanady se cetește mai întâiu cunoscutul ordin al ministrului de interne ddo. 1 Iulie a. c. prin care se întorțice strict agitațiunea în contra jidanilor și se ordonă con-

fișcarea scrierilor antisemitice. (Aplauso vii în dreapta.)

Referentele Berzeviczy se roagă a se primi propunerea comisiei. Amenințarea serioasă a liniștei, produsă de agitațiunea antisemitică, motivează pre deplin ordinul cetit. Cu privire la practica sa de comun usitată și la dispozițiunile legale permise a fost permisă confiscarea scrierilor antisemitice incriminate. Referentele citează dispozițiunile din anii 1867 și 1873, cari prevăd acest cas, și cari referitor la confiscare, întrecese dispozițiunile legi de presă din 1848. Legea aceasta țace cu totul despre confiscare, așa încât n'ar fi a se confiscă nici cele mai nerușinoase placate. Tocmai pe când apăru ordinul ministerial, își ajunse agitațiunea antisemitică punctul de culminațiune; urmează deci, că intervențiunea ministrului a fost numai o datorință cu privire la pericolul iminent. Votul minorității ia în apărare libertatea de presă. Aceasta nu e amenințată de loc, din contra chiar la noi are sprijinul cel mai nefermuit. (Aprobare în dreapta.) Referentele citează un statut parlamentar englez din 1857, care împuntesc pe jirii de pace a confiscă fără amenare pamflete nemorale și iritătoare. Ar fi neconsecvent, dacă s'ar desaproba măsurile energice luate de regim: precum e ordinul din cestiune s'au amenințarea că introducerea dreptului statar în Pojón, și dacă cu toate acestea pentru digresiuni obvenite s'ar face responsabil regimul (Aprobare vii în dreapta.)

Geza Polonyi (din stînga estremă) acuză pe ministrul de interne că emite legile din 1848 create de spiritele cele mai nobile ale națiunei și că vatămă libertatea de presă și împuță majorității indiferentism față de garanțiile libertății. Darea de seamă pe baza căreia a emis ministerul de interne ordinul său, s'a înaintat, din partea procurorului, căruia vorbitorul i-a predat un exemplar din scriptele

FOIȚA.

Filologie.

Domnul Urban Jarnik, profesor de limbe neolatine, la nou înființata universitate boemă din Praga, a ținut în ziua de 16 Octomvre discursul de inaugurare al prelecțiunilor sale, și cu acest prilegiu a ținut în renumat următoarele cuvinte despre România:

„Despre originea, dezvoltarea și starea actuală a filologiei române: „Dovada cea mai bună, cât s'a immulțit în anii din urmă numărul lucrătorilor și astfel și al lucrărilor pe terenul filologiei române este o ochire aruncată asupra raportului, ce în anul 1874 îl făcea Paul Meyer despre starea de atunci a filologiei române în „*Transactions of the Philological Society*”. Căți lucrători n'au mai venit în unele ramuri ale limbilor romanice, în cari după raportul dlui Meyer, nu se vede decât o activitate mărginită: „Imi voui permite a completa sau pentru a ți ce mai bine, să ur-

mez raportul acesta în ceea ce privește un teren, care mi este mai apropiat, adică în privința limbii române, unde el nu pomense decât articolul lui Mussafia, o mică lucrare a lui Picot și aceea parte a lexiconului etimologic a lui Cihac, care conține elementele latine. Din timpul acesta, pe când Meyer își făcea darea de seamă, și până astăzi, multe s'au schimbat în favorul ramurei celei mai orientale a stirpei romane.

„Înainte de toate a încetat Academia română să fie ceea ce cu tot dreptul îi imputa Meyer de a fi, adică un institut, care se credea în drept de ași plăsmui limba literară după voia ei și bunul ei plac, fără a lua nici cum în seamă limba poporului; de a scrie într-o limbă pe care o înțelegea ori cine îndată ce scia puțin latinesc, numai poporul nu. De direcțiunea aceasta Academia, așa nădădușe, s'a lăsat pentru totdeauna, fiindcă conducerea ei a cădut în mâinile unor bărbați distinși precum fostul ministrul de instrucțiune publică Majorescu, ca profesorii Aurelian, Odobescu, poeții Alessandri, Negruzzi

și alții, cari au asupra dezvoltării limbii literare idei singure adevărate și drepte: că la limba literară trebuie să ia drept basă limba poporului, să iasă din popor; este partidul din care mulți bărbați de mai mulți ani își apără în revista „Convorbirilor Literare” din Iași ideea aceasta sănătoasă, care din ce în ce bucură de o aprobare mai mare și mai generală. Activitatea sa și-o inaugurează Academia (care acum trei ani a devenit institut de stat, dela care obține un subsidiu anual considerabil) schimbând ortografia etymologică într-una mai fonetică. S'ar fi putut poate merge și mai departe pe acest drum, dar și ceea ce s'a făcut, este un început bun.

„Se mai vede și la nisele tineri filologi români o activitate folositoare pe terenul studiului limbii lor strămoșeci. Observă aicea că nu este indiferent, dacă o limbă este studiată prin indigeni sau prin străini; sînt nise întrebări mai cu seamă privitoare la dialectele cutărei limbii, despre care ne poate informa cum se cade numai acela, care vorbește dia-

lectul acesta din copilărie, dar sînt și alte întrebări, despre cari un strein nepresupus este mai în stare să decidă de cât un indigen. Între Români acești numesc mai întâiu pe Lambrior, care în „România” analizează și cestiunile cele mai grele ale vocalismului român, apoi pe Burlă și alții, cari toți au avut o educație filologică în scoli vechite din Austria, Germania și Franția. Dintre cei mai vechi trebuie numit Bogdan P. Hașdău, profesor de gramatica comparată la universitatea din Bucuresci, care a bine meritat de limba română, publicând documentele cele mai vechi ale ei adică nisele hrisoave, cari pentru ficșarea limbii la o cutare epocă sînt foarte importante.

„De almintrea și aici academia a pus mîna pe lucru și a început să publice cele mai vechi monumente de limbă și literatură română, cari ce e drept și asta este pedeca cea mai mare la studiul istoriei limbii române) nu merg prea departe.

„De atunci înceace a aprînt și partea a doua a dicționarului etymologic d-lui Cihac, care conține toate celelalte elemente afară de cele lati-

respectiv, nu ministeriului de justiție, ci ministrului president. Aceasta adevărate, că ministrul president își permite transgresiuni și că între ministrul de justiție și între procuror susținut de fapt conflict. Guvernul a crescut în sinul său propagandă antisemitică și s'a desbinat de urzitorii propagandei numite, numai după-ce se temă, că va perde voturile celor 625,000 jidani, dintre cari mare parte era deja cucerită de principiile partidei independente. Asupra fărânelui maghiar astfel de scrieri nu influențează de loc. Vorbitorul comunică, că era pe aci să se primească în comisiune propunerea de a se da regimului indemnitate ulterioară pentru ordinul acesta de sine și prin sine necoresc, dacă un membru din opozițiunea moderată n'ar fi votat cu guvernul. Nu a fost silit guvernul a dispune confiscarea polițiană de oare ce în sensul practicii legale judele cercetător de presă are voie a confiscă o scriere incriminată în interval de 24 oare. Vorbitorul recomandă votul său separat spre primire. (Aplause în stânga extremă.)

Ministrul president Tisza a răspunde printr-o vorbire scurtă. Nimenea n'ar avea mai multă încredere în cumpătul poporului maghiar ca el, căci altcum ar fi avut să impedeze multe agitațiuni. În cazul de față și-a fiint de datorință, sciind că o singură pedeapsă judecătorească n'ar fi impedit respândirea pamfletelor antisemitice, a introduce în legătură cu procedura judecătorească în sensul ordinațiilor existente și confiscarea polițiană. În cei 7¹/₂ ani, de când e ministru, presa a întâmpinat chiar și în digresiunile sale deplină libertate. Adevărații dușmani ai libertății de presă, sânt aceia, cari și folosesc nobila chemare întru respândirea urei între părțile poporului. Când s'ar întâmpla ca digresiunile libertății de presă să vatăme pacea și armonia dintre rase și confesiuni, el, ministru, va avea curajului a delătura prin dispozițiuni legale astfel de pedeci ale liniștii și păcii. (Aprobare vie în dreapta.) Vorbitorul lasă la buna chip-sueală a casei a judeca; de a purces în sensul legilor și a responsabilității sale sau nu. Ministrul președinte părăsece casa între strigăte de „eljen“ (din partea partidei liberale.)

Istoczy se miră, cum, s'a putut afla chiar Polonyi, care se apere cauza producător de presă confiscate pe calea polițiană, de oare-ce el însuși (Polonyi) a arătat, că broșurile antisemitice aruncă umbră întunecată asupra spiritului timpului. Polonyi ia în apărare reprezentațiunea comita-

tului Hevesului, cu toate că acesta nu s'a opus de loc antisemitismului. Și vorbitorul află că ordinul ministerial din estiuine și în contradicere cu legea de presă, de care abusează prea mult organele polițiene. „Salus republicae“ (interesul statului) nu pretinde ca să arangiam persecuțiune în contra micului număr de scrieri antisemitice; legiunea de jidani și de foi folo-jidane, ce există, e apt a paralisa efectul acestora. „Salus republicae“ cere dela noi și dela regim să împedecăm alte digresiuni prin rezolvarea legală a cestiunii jidane. Vorbitorul prezintă următoarea propunere: „Casa declară, că ordinul ministeriului de interne din 1 Iulie nu se bazează pe lege, e fără putere de drept, și că prin urmare nu se pot trage din el consecuențe pentru viitor. Tot de odată declară casa și aceea, că nemulțămirea, ce s'a ivit în țeară față cu jidani, nu șiare isvorul atât în produsele de presă antisemitice persecutate, ci mai vortos în abuzurile și transgresiunile comice de jidani. E chemarea regimului și a legislațiunii a avisa pe jidănimie în marginele ce-i compet, numai așa se vor putea delătura cauzele disordinei regretabile.“

Fiind timpul înaintat, desbaterea se intrerumpe, și se scoală ministrul de justiție Pauley spre a răspunde la interpelețiunea lui Mezey în afacerea dela Tisza-Eszlár. (Strigări: În ședința viitoare! Sgomot.) Președintele: La dorința casei și a interpeleților se va prezenta respunsul ministrului de justiție în ședința viitoare. (Luni). (Strigări: ce va urma la ordinea zilei?)

Ministrul președinte: De oare-ce în sensul regulamentului casei Sâmbătă și dăia, în care au a se desbate petițiunile, continuarea desbaterei de aci va avea loc Sâmbătă viitoare, cu atât mai vortos, că Luni se va începe desbaterea bugetului. (Contradicție și sgomot în stânga.)

Madarasz, Helfy și Szilagy, având în vedere casurile de precedentă, propun, să se continue desbaterea asupra petițiunii hevesane în ședința proximą.

Ministrul președinte Tisza n'are nimic în contra, dacă va avea loc aci după ameei sau mâine o ședință spre continuarea desbaterei de aci, ce să se poată începe Luni desbaterea bugetului.

Csernatony (din partida liberală) propune a se ține mâine la 11 oare a. m. o ședință.

Fenyvessy (din opozițiunea moderată) e în contra unei ședințe în di de Duminecă, căci legea interdice lucrări publice în di de Duminecă. (Contradicție.)

De matrimoni.

Tesa ce mă încerc a demonstra, are aerul de a fi o monstruoasă paradocsă: mărturisec, că la prima vedere intr'adevăr e așa, dar aceasta nu e decât un aer, și în fond am convicțiunea firmă, că am deplină dreptate.

Cu toate acestea tesa ce voses a sustine nu e nouă, cred eu, și nu nu am cătu-și de puțin pretensiunea de a fi născătorul — aceasta o dic pentru a nu avér aerul de a înainta lucrării, pe cari Stan, Bran și toți muritorii le curase; — în fapt ea'o: Trebuie să iubesci o femeie, pentru că o iai de nevastă și nu să iai de nevastă pe o femeie pentru că o iubesci; or alte cuvinte (ca să întrebuintez locuțiunea favorită a amicului meu Don B....) Că sătoriiile de convenție sânt bune ear cele de amor absurde.

I.
Esaminați cu atențiune, cum se alcătuiesc căsătoriiile de amor.
Un tânăr vede prin lume o tineră; această femeie o frumoasă, fru-

A. Almassy face imputări partide guvernamentale, care terorizează minoritatea. De aci se nasc scene sgomotoase.

Stânga extremă cere votare nominală cu privire la ședința de Luni. (Strigări în stânga extremă: să se voteze nominal, în privința ședinței de mâine!)

Președintele abia e în stare a-și câștiga ascultare în sgomotul ce se tot mărește, provoacă la ordine pe deputații, cari fac sgomot și recearcă pe opozițiune: a nu abusa de litera regulamentului pentru afacerile interne ale casei. Cererea pentru votare nominală într-o cestiune atât de secundară e, ce e drept, permisă, e însă în contra spiritului regulamentului și neuitată.

Desideriu Szilagy: La timpul seu s'a făcut și de aceasta întrebuintare! (Strigări în stânga extremă: pe când era ministrul președinte conducătorul opozițiunii!)

Ministrul președinte Tisza: Dacă o am făcut atunci, am comis greșală. (Strigări de „eljen“ în dreapta.)

Ministrul președinte constată, că majoritatea s'a declarat pentru ședința de mâine la 11 oare, în care va avea mai întâiu loc votarea nominală, referitoare la ordinea de di. Închearea ședinței după 2¹/₂ oare d. a.

Budapesta, în 26 Noemvre.

Să cetese protocolul ședinței de eri. (Strigări: Să audim! în stânga extremă.) Punctul din protocol referitor la desbaterea petițiunii hevesane și cel referitor la încheierea ședinței se cetese pe lângă atențiune generală. Isóf Madarasz (din stânga extremă) protestează în contra procederei președintelui, care, cu toate că 20 de deputați au cerut votare nominală, voină a se decide obiectul, ce se urmează la ordinea zilei, a dispus votarea prin simplă ridicare

Vorbitorul cere, a se lua notiță în protocol despre abaterea aceasta dela ordinea casei, și a se purcede de loc la votarea nominală.

Președintele arată, că în sensul regulamentului casei a fost necesitat a statori la finea ședinței obiectul dela ordinea zilei pentru ședința proximą; protocolul ședinței și notifică impregiurarea aceasta. Ministrul președinte Tisza declară că densusl era eri de credință, că cei 20 deputați din stânga extremă, cari au cerut votare nominală, și'ar fi retras propunerea în urma recerării din partea presidului. Din cele de aci se vede, că lucrul n'a fost așa; se urmeze deci în sensul deputatului Madarasz, pre lângă susți-

nerca în întregitate a protocolului, mai întâiu votarea în privința ordinei de di. Mocșary (din stânga extremă) cere coregerea protocolului. Iul. Horváth (din partida liberală) constată, că eri el n'a pretins altceva, decât ținerea unei ședințe aci, fără de a se vota și în privința ordinei de di. Ministrul președinte Tisza propune a se constata la protocol neînțelegerea produsă prin sgomotul de eri. (Aprobare generală.)

Președintele: O propunere subscrisă de 10 membri, cere în sensul regulamentului casei să se cetească. (Strigări: să aibă loc după ședința publică!) Președintele comunică, că după desbaterea ordinei de di va avea loc ședința secretă. Urmează continuarea desbaterei asupra petițiunii hevesane. Ministrul de justiție Pauley rectifică faptul amintit în decursul desbaterei de eri din partea deputatului Polonyi într-ăcolo, că Polonyi ar fi predat ministrului o broșură antisemitică, pe care ministrul de justiție o ar fi predat spre competență afaceri procurorului. Procurorul ar arătat ministrului de interne, că din parte și a făcut pașii necesari. Procurorul a raportat în cestiunea aceasta atât ministrului de justiție cât și celui de interne. Deputații Szederkenyi și A. György (ambii din stânga extremă) vorbesc despre votul de blam referitor la vătămarea libertății de presă, conținută în ordinul ministerial dot 1 Iulie.

Hodosy (oposițiune moderată) desfașură că legea de presă maghiară e represivă: Ea permite confiscarea numai în umarea sentinței judecătorești. Ordinul ministerial concrede confiscarea buneii chip-sueală a organelor administrative. Și pe calea judecătorească se poate îndeplini confiscarea de scrieri antisemitice tot așa de iute, căci judele cercetător ar fi putut dispune îndată după înaintarea părei, confiscarea scrierilor incriminate. Guvernul ar fi trebuit să aibă organele administrative de lipsă la îndemână. Intre astfel de impregiurări este ordinul ministerial volnic, fără folos și ilegal. În casurile de precedentă citate de referent, a fost mărginite ordinea ministeriale la privegherea polițiană asupra colportagului, Hodosy înaintează în numele partizanilor săi o propunere, care se abate dela votul separat a lui Polonyi numai în unele espresii. Hodosy declară, că în adevăr nimic nu e mai urgisit decât iritarea unei confesiuni, e vorba însă de libertatea presei.

Desideriu Szilagy (oposițiune moderată) se miră că indiferentismul vedesece partida liberală în privința libertății de presă, mai mult il pune

nești. Dicționarul este scris franțuzește și Meyer în raportul său nu știe de care naționalitate este autorul. Mie autorul mi este cunoscut personal și așa aci că strămoșii săi, precum o și adevărate numele și precum chiar el singur mi-a spus-o, au fost Boemi. Tatăl său era la vremea lui primar în Iași și a avut multe merite pentru înfrumusețarea și ridicarea capitalei Moldovei. Cărții lui Cihac, care este o lucrare de 30 de ani, s'a acordat un premiu de către *Academie des inscriptions*, dar în țeara sa fu prigunită, pentru că se învinovăția, cum că din adins înmulțea elementele slave și în deoște streine în paguba elementelor latinești. Este de dorit ca și din partea compatrioților săi să aibe în sfârșit aprobațiunea meritată.

„În zilele din urmă a publicat eminentul slavist Miklosich adausele sale la studiul fonologiei române și prin darea la lumină a texturilor istro și macedo-române a contribuit la o cunoștiință mai fundamentală a dialectelor românești.“
R. L.

moasă că în poveste, în îmbrăcămintele-i de bal, scaldată în luciul minciolos al luminărilor, însuflețită în vortățul jocului; ea a adunat pentru această seară toate farmecile răpitoare ale persoanei sale; și numai e copila de aci dimineață, care arunca ultima floare de lăcrămiore pe toaleta ei de bal; e fata, care se produce în saloane, strălucitoare în perfecțiunile ei, radioasă de plăceri, plină de acest spirit factic ce nu dice nimic și spune totul, având pe buzele de coralui, toate acele cuvinte banale, (mătăanii ale conversațiunii) care le spune cineva în acel moment critic ce desparte două danțuri, plimbându-se cu un aer obosit și rotunjind gura.

Observați în adins cum balurile schimbă pe oameni; spiritul numai are nici un drept de asil, rămâne la vesticar cu umbrela și galozii... cineva în acele momente nu e jumătate fugă-martur... și cu toate acestea acolo se guman... și totuși de amor.

Și luai bine în seamă, că nu sânt numai femeile, care îmbracă această mască de banalitate; tu încă, ceticitorinle, gândesece-te și îți vei aduce

aminte că întorcându-te dela bal la patru dimineață, jumătate beat, încă de gălgăia armonioasă a jocurilor, și tu asveni ai debitat la jocurile decimi de cuvinte fără înțeles, nesărate, asupra plăcerilor salonului, asupra frumseții muzicii etc. etc. dar mărturisecesc că dimineață deșteptându-te după somnul repurator îți și diși în tine: „Ce de prostii am mai spus!“

Ei bine, la acest bal, ai fost prins de acest nestămpărat Angheraș sau drac ce se cheamă amor; la acest bal unde ea nu era ea, unde tu nu erai tu.

Amorul, îți o dic eu, te-a săgetat, și nu îți face cu toate acestea iluziuni, căci nu e amorul adevărat, amorul simțit al inimii; e acea pasiune pe care Ulbach o numese „ipocrișia simțurilor“ amor ce vine din adierile evantaiului, din jocul unor bucle brune sau blonde.

Copila ce iubesc, poate să fie stupidă, neserată, rea de inimă... poate dormi ușure, căci nu mai are decât calități, e un ânger!

Tu asemenea, ținere, ești pentru dânsa, care te va iubi sau care deja te iubesc, tipul tuturor virtuților, un

în umire impregurarea, că într-o afaceră ca aceasta, în care se tractează despre căderea în sfera judiciară a organelor administrative ministrul de justiție n'a d'is nici un cuvânt, cu toate, că are datorită a o face. (Aplause în stânga). Vorbitorul polemizează cu referințele Berzevici și arată că nici castrile de precedent și nici analogie cu procedura engleză nu s'nt normative și corecte și recomandă propunerea lui Hordosay. Fiind timpul înaintat cuvântul din urmă al referințelor și al propunătorului se seamănă pe mâne și se închide ședința publică. După ședința publică se țin la cererea stângei extreme ședința secretă, în care se discută scenele urgomotoase de eri și se delatatură omote neltefelegeri.

Dispozițiunea casei ear e linisicită.

Varietăți.

* (Epizootie). Ministrul de agricultură a oprit comunicațiunea în și din România cu vite corunite și a dispus, ca oamenii, mărfurile, precum porcii, cari vin din România să nu intre în țeară înainte de a fi desinfecțate. Rumegetoarele și produsele crude dela aceste, precum și trențele (rizlele) din România s'nt cu totul oprite.

* (Disciplinaria). Primarul din Alba-Iulia este acuzat de abuzuri în oficiu. Comitetul administrativ al comitatului Albei a hotărât introducerea instrucțiunei disciplinare.

* (Agitațiunea în poporațiunea din Aiud) scrie „Magyar Polgar” din Cluj. Înainte cu vre-o 20 de ani v'edua Pavai fu omorâtă și prădată. Înainte cu câteva zile s'a dat de urma ucigașilor. O fișană umbra se v'endă un obiect prețios, ceea ce a provocat prepus. Ascultată asupra provenienței obiectului, a spus că îl are dela un anumit Benedek din Lepadia, care mai are obiecte de aceste. Cercetându-se, în casa lui Benedek s'au aflat multe efecte de a le omoritei Pavai. În urma depunerii acestui din urmă s'a arestat Jidovul Pfeiler din Aiud, care pe timpul când s'a comis omorul avea relațiuni cu servitorul veduei Pavai și pe care mai târziu a luat-o în căsătorie. Venind aceasta la cunoștința publicului din Aiud, îndată au spart ferestile lui Pfeiler și a le sinagogei.

* (Agitațiunea contra Evreilor). După cum se scrie la „Egyetemes” în Rabakos și cu desoebire în fiutul dela Csorna, dar mai ales în în Him o d' agitațiunea contra Evreilor este într'un grad foarte desvoltat. Raporturile ce au sosit la vice-comitele înfățișau periculusul într'o astfel de lu-

mină, încât s'a v'edut nevoit a raporta ministrului de interne pe cale telegrafică și a dispune cu un batalion din regim de infanterie Nr. 76 se plece în decursul nopței cu tren separate spre localitățile amenințate.

* (Cultul lui Kossuth ia dimensiuni tot mai mari) Reprezentantă cetății Cașoviei a votat unanim adresă de felicitare lui Kossuth.

* (Unde ar fi mai loc m'osururile excepționale?) „Ellenzék” din Cluj, ocupându-se cu tema aceasta, s'junge la concluziunea că nu acolo, unde se sparg nisicari ferești de ale Jidovilor, ci în Transilvania, unde se scriu broșuri ca cea a Românilor din Sibiu și unde se atacă existența Ungariei, trecutul și statul ei. „Aceste s'nt mai scumpe de cât ferestile cător-va Jidovi.”

* (Provocat la duel) a fost Toma Pechy, presidentul casei deputaților Ungariei, de deputatul Hojtsay.

* (Maghiarizare). Comitetul Pestei a adresat ministrului de interne o representațiune, prin care se roagă a lua m'asuri contra presei „panslaviste”, pentru că, dice representațiunea, astăzi r'ul se mai poate delatura, fiind poporul slav încă în starea copiilor și putându-se încă face din ei patrioți unguresci. Ca mijloc de educațiune, reprezentațiunea, recomandă fermurirea scrierilor periodice, care ca și vermiilor rod la rădăcina existenței naționale a Maghiarilor.

* (Parlament mai confortabil) decât delegațiunea austriacă mai că nu se mai poate. Raporturile înalte politice și solemnele din corporațiunea aceasta nu te lasă nici pe departe să presupună cineva căt de jovial și comod se țin acolo ședințele. Părinții imperiului șed mestecăți unii printre alții, fără de nici o distingere de „dreapta” sau „stânga”, după cum dispune întempleră și în decursul desbaterilor își fumează în linisice țigările sau țigaretile. În ședința dela 13 Noemvrie plăcerea fumatului au practicat-o delegații grațuit Ministrul de finance Kallay, vr'end se dovedeasă ce progrese a făcut cultura în Bosnia, a depus pe „masa casei” o colecțiune de țabac și țigaretă din Bosnia și a invitat pe domni delegați să se convingă despre calitatea cea escelentă a productului bosniac. El a rugat pe domni delegați a-și continua probele și a casă și spre sfârșitul acesta a lua din colecțiune și cu sine. Domni delegați s'au ar'etat foarte prevenitori și „unanim” au satisfăcut pe dl ministru. — Modalitatea aceasta jovială și originală de desbateri, se dice, că a contribuit mult la decursul cel nsted al lucrurilor în delegațiuni.

* (V'ersat). În comunele din comitatul Hunedoarei Gontaga, Borsod și Nadastia de jos a trebuit să se închidă școlaele din cauza v'ersatului.

* (O minune a naturii). În legătură cu cele ce am d'is în nrii trecuți, că arna încă n'a sosit, primim în 17/29 Noemvrie din Cămpuri, protopresbiteratul Ilied, mere din a doua rodire. Se pot vede în biroul redacțiunei. — De alaltă seară a început a ploua.

* (Lupi) au stricat în comitatul Hunedoarei la Cărnești 102 de oi. La Peșteni au m'ncat un m'nz și au rupt o ieapă.

* („Non plus ultra”) are s'o pătească la teatru național din Budapesta. Trecend cineva în revistă toate dispozițiunile oficiale, oficioase și private pentru și în interesul maghiarizării, ar crede, că s'a atins culmea. Rătăcire! Direcțiunea teatrului național maghiar din Budapesta a aflat ca mai mulți membrii din orchestra nu s'ciu unguresce și a făcut pașii de lipsă ca membrii orchestrei tot și s'cie unguresce. La întâia privire ni se p'area lucru cinidat. Însă după ce ne am gândit că de bună seamă, după pornirea cea „atopatriotică” tot ce în Ungaria are să resune și resulte nu mai unguresce, „fresco” că și îl Trovatore a lui Verdi, W. Tell a lui Rossini, Belisarului lui Donizetti, Hugenoții lui Meyerbeer, Tannhäuserii lui Richard Wagner etc. etc. a se să cante num ai unguresce, va se dice în limba statului. De sine se înțelege că și notele au să se scrie num ai unguresce, Non plus ultra poate în alte părți, dar la noi în Ungaria nu mai poate ave' trecere.

* (Rescoala la Ruscium). D. Zancoff, a cărui situațiune față cu guvernul bulgăresc este cunoscută cetitorilor, voia să reintre în Bulgaria, în urma călătoriei sale în străinătate.

În 14 l. c. seara luă la Giurgiu vaporul, care face serviciul cu Ruscium, și împreună cu soția sa porni spre f'ermul bulgăresc. Lucrul era de bună seamă cunoscut la Ruscium, căci la debarcaderea îl accepta, atât o mare mulțime de popor spre al primi și a i face ovațiune, cât și poliția spre a i aresta.

Cum puse piciorul pe ț'erm, gendarmii bulgari îl apucară; d. Zancoff s'empotrivi; de aci urmă o imbrănceală, în care poporul interveni sărind asupra gendarmilor; d. Zancoff fu smuls cu hainele rupte din mâinile poliției și dus în triumf, împreună cu soția sa, până la locuința ce-i era pregătită.

Gendarmii, în foarte mic număr, fură luați la goană.

o! cetitorule, frase mai puțin prosaice).

Etă momentul psychologic (sau logic). Ei bine! vei împărtăși aspirațiunile și matrimoniale unei persoane, pe care o iubesci și care să te iubescă, tălălu te, numei tale, sau unui vechiu prietin, bunioară, și îi vei dice: „Găsesse-mi femeia, ce mi convine; cunosci gusturile mele, idolele mele, defectele mele, starea mea; cantă și găsese. Puțin după aceasta și se va răspunde „fi'am găs'it-o. Mergi și o ea; și cantă a i iubit de d'nsa, ceea ce e lucru ușor, afară de ai fi un (idiot), nu s'ciu ceea ce presupun (cu drept cuvânt) că tu ești.

Afară de acestea nu ești angajat într'u nimic, ești liber și nu vei avea a te ține de iubirea orărbă (sau chioară) căci rațiunea a triumfat! Insoară-te. De nouăzeci de ori la sută vei fi fericit. S'ciu bine că astă țesă e positiivistă cu totul, căci ea suprimă suspinele năbușite, seara în cărările posomorâte... stufoase... stringerile de m'ni, plimbările pe lacul azurii, espres-

Se crede că noaptea poliția s'a m'rginit a pune pază în giurul locuinței d-lui Zancoff, pentru a nu pute scăpa, până ce va sosi puterea armată, a cărei ajutor ar fi fost cerut.

Este temere de turburări grave. Intențiunea d-lui Zancoff ar fi de a merge dela Ruscium la T'ernova.

* Aproape în toate Țările din România cetim:

Concursul pentru schița statuei lui George Lazăr.

Comitetul instituit pentru ridicarea statuei lui George Lazăr, a decis în ședința ținută Marți la 26 Octomvrie curent sub președința d-lui ministrul la instrucțiunile publice și al cutilor, să se pună la concurs între artiștii români schița pentru monumentul lui Lazăr, mai nainte de a se comanda acest monument vr'unui artist român sau străin.

Comitetul v'ind să lase d-lor concurenți toată libertatea de acțiune, se pune în vedere numai că:

George Lazăr, pe când a implinit marea sa misiune în țeara noastră, avea vârsta de 34—38 de ani.

Ca fisionomia, avea chipul românesc de preste Carpați.

Ca îmbrăcăminte, purta costumul clericilor români de preste Carpați.

Ca documente mai precise înspre pentru înlesnirea lucrării d-lor concurenți, comitetul pune la dispozițiune:

1. Descrierea vieții lui George Lazăr, publicată în volumul al doilea din anele academiei române.

2. Dosarul tuturor notelor adunate prin secretariatul comitetului, despre fisionomia, starea morală și portul lui Lazăr, cu ansele celor două portrete schițate unul de d. Stănescu, altul de d. Marinescu.*

Pentru completarea fisionomiei morale a lui Lazăr, dnii concurenți pot simboliza prin două bas-reliefuri făcute pe pedestalul statuei sale, scene din viața lui, precum de pilda:

1. George Lazăr înaintea auditoriului său.

2. Plecarea sa din țeară.

Pentru aceste două bas-reliefuri să se consulte tradițiunile contimporanilor aflați în viață, cum și alte scrieri relative la viața sa.

Mărimea schiței va trebui să fie de 50 de centimetri, afară de pedestal.

Schița poate să fie făcută în pământ, ceară, gips, etc., sau reprezentată numai printr'un desen cu umbră și lumină precisă.

Poate fi asemenea făcută în acuarelă sau în pictură cu ulei.

Terminul pentru depunerea schițelor este ziua de 2 Ianuarie 1883, până la 4 oare post-meridiane.

Aceste schițe vor fi depuse în salele exposițiunei permanente de Bele-Arte, curtea bisericii Stavropoleos. București, unde vor sta expuse trei zile (dela 3—6 Ianuarie).

Judecata concursurilor se va face de către comitetul instituit pentru ridicarea statuei lui Lazăr la 6 Ianuarie 1883, la 2 oare post-meridiane.

După judecata concursurilor schițelor vor mai rămânea espuse încă trei zile.

Comitetul oferă ca premiu pentru cea mai bună schiță suma de lei 1,500.

În cas când două schițe vor prezenta calități mai egale, comitetul și rezervă dreptul de a divide suma și de a oferi pentru schița clasată întâi suma de lei 1000 și pentru a doua 500 lei.

Președinte P. S. Aureliian.

* (Faptă laudabilă). Țiarele din România ne spune că comerciantul român din Odessa Michail Str o e-

erou un Oswal, un d'Artagnan etc. etc., fi linisicit; de ai fi cel mai mare mișel; ea nu te mai vede! Nu ai de cât calități, de asemenea, ești un ânger.

Etă căsătoriile cele mai frequente; de aceea prezentez cu curaj această teoremă veche: Amorul orbescă rațiunea, rațiunea dar primă amorul, prin urmare... Etă ceea ce trebuie să examinăm.

II.

Comparăți această unire (de viclem) a acestor două ființe, care nu se cunosc, care au trecut lui întregi a se înșela unul pe altul, înfrumusețându-se, împodobindu-se cu virtuți minciunoase, comparați această căsătorie cu o căsătorie de rațiune, — unire mai prosaică, dar ce împoartă — a două ființe ce s'au v'edut prin ochii bunului simț, ear nu prin felinarul magic al pasiunilor.

Ai trei-zeci de ani. Tinerul dispăre pentru a face loc omului format, matur; simți trebuința de a avea lângă tine o soție etc. (găsese în locul meu

siunea cu dalde, „te iubesc... idolule!”, și în fine tot acest vocabular fantasmagoric și lamartinan, unde repeți în toate zilele și pe toate tonurile aceste frase fără înțeles, aridicând ochii spre cer, privind stelele cometurile și luna care pentru circumstanță o numesci „dalba lună Phoebé” și fără să vrea, tu devii un Werther sau un Flutrel, ear' d'nsa o Corină.

Gogoși toate astea! ar dice b'etrăni.

De aceea relundă teza mea, vou formula această a doua axiomă:

Nu trebuie să te espui de a iubi decât o femeie, care să îți convie.

Și dacă îți convine o vei stima, și dacă o stimezi, fi sigur că (amorul) nu e departe.

Etă în fine disertatiunea mea terminată, iubite cetitorule, rămâne la a d-le aplebare.

B. P.

Toric.

scu dimpreună cu soția sa, Elisa, au dăruit pe seama scoalelor rurale din România 50,000 ruble.

* (Inundări). Din Germania apuseană vin scrieri că Renul se umflă: riul Lan a esandat; Dietz și Limburg sunt inundate. Și riurile Main și Nekar amenință cu esundare.

* (Electricitatea în bucătărie). Un tehnic englez Lane-Fox a găsit o prelegere în Londra despre influența electricității în viitor asupra bucătăriei. El a arătat că focul de lemne are să fie de prisos. Curente de electricitate, puse în legătură cu căldările sau alte vase de metal, vor primi căldura necesară spre a fierbe sau frige, și încă într'un timp cu mult mai scurt, de cum se face acum cu focul obișnuit.

* (La un esamen din medicină). Profesorul: Dar dacă toate mijloacele până aci înșirate nu produc a suferență, ce face aici, atunci cu pacientul? Candidatul: Ți-l voin trimite dtele la esamen.

* (Nu o bibliotecă română). Nr. 14. Sumarii. Dinaintea Griviței, novella istorică de Virgiliu Oniț (continuare). George Nael Gordon, Lord Byron (schită biografică); Noțiuni de estetică (continuare); Colomba, novella de Prosper Merimee. Românii din Macedonia, Thesalia, Epir, și Thracia (continuare). Varietăți. Petrea Pepelea, poveste originală de A. Vlaicu, Vrabia etc.

Ilustrații: Marra, Sinaia, de semn original. Acest număr s'a espedat numai la cei, care au trimis banii de abonament.

Loterie.

Mercuri 28 Noevmre 1892.

Sibiu: 36 17 50 88 26

Bursa de Viena și Pesta

Din 28 Noevmre n. 1892.

Table with 2 columns: Viena, B-pesta. Rows include Renta de aur ung., Renta de aur, Renta de hârtie, Impozitul drumurilor de fer ung., Obligțiuni de stat dela anul de fer orientat, Obligțiuni ung. de recumpărare, Obligțiuni ung. cu clausulă de sorțire, Obligțiuni urbariale tomeanane, Obligțiuni urb. tenac. cu clausulă de sorțire, Obligțiuni urbariale transilvane, Obligțiuni urbariale crio-astolano, Obligțiuni ung. de recumpărare, Sorți anguresi cu premii, Datorie de stat austriacă în hârtie, Renta de stat austriacă, Acțiuni de bancă austro-ung., Acțiuni de bancă de credit ung., Acțiuni de credit aust., London (pe polița de trei luni), Scrieri fonciare ale institutului "Albina", Argint, Galben, Napoleon, 100 marce nenajoci.

Nr. 450 1892 [303] 1-3

CONCURS.

În conformitate cu hotărîrea comitetului subsemnat, se escrie de nou concurs pentru 1 stipendiu à 100 fl. pe an, menit pentru eleve, ce urmează cursul regulat la vre-o școală pedagogică (preparandială).

Persoanele ce doresc a folosi acest stipendiu să subțearnă cererile lor la subscribul comitet al asociațiunei în Sibiu cel mult până la 31 Decembre st. n. l. c. Cereri intrate mai târziu nu se vor considera.

Cererile să fie însoțite de următoarele documente:

1. Carte de botez, în original sau în copii.

2. Atestat scolaritic, care se dovedească calificațiunea recerută pentru a pute fi primită într'un institut pedagogic, sau dacă concurenta este obigar eleva acelu institut pedagogic, atestat de pe semestrul al II-lea al anului scol. precedent și atestat de frecuentare de pe anul curent dela direcțiunea institutului în original sau în copii legalizată.

Spre dovedirea celor amintite în fruntea punctului 2 se se aducă la suplică programul institutului, sau adevăritarea directorului despre calificațiunea ce se cere pentru primire.

3. Atestat de sărăcie sau de starea orfană, dacă concurenta este orfană, dat dela primăria comunală, subscris de parochul locului, și vidimat de oficiul politic respectiv (pretura).

4. Declarațiune hotărâtă că concurenta nu mai capătă din alt loc vre-un stipendiu.

5. Să se arete că aspiranta este deprinsă în lucruri de mână necesare de a se înveța în scoalele de fetițe.

Concursul intrate dela persoane, ce nu aparțin teritoriului asupra căreii se întinde activitatea asociațiunei transilvane, nu se vor lua în considerare.

Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român finută la Sibiu în 11 Noevmre n. 1891.

Iacob Bologna m. p., vpres.

Dr. D. P. Barciann m. p., secretar al II-lea.

Nr. 455 1892. [302] 1-3

CONCURS.

Venind în vacanția 6 din stipendiile acordate dela învățeții de meserii în anul 1879 și 1880 se escrie prin această concurs la 6 stipendii de câte 25 fl. pe an, menite pentru tineri români cari voiesc a înveța vre-o meserie, dar mai cu samă răriia, lemnăria (bărdăria), faurăria, măsăria (templăria), cismăria pălăriei, curelăria, șielăria, mașinăria agricola.

Cererile au a se înainta subsemnatului comitet al asociațiunei transilvane în Sibiu până la 31 Decembre n. 1892. Cereri intrate mai târziu nu se vor considera.

Cererile au să fie însoțite de: 1. Carte de botez din care să se vadă că concurentul este de nascere român și că are cel puțin vârsta de 14 ani.

2. Atestat scolaritic, din care să se vadă că concurentul are cel puțin cunoscințele ce se predau în scoalele primare din Austro-Ungaria, și se cunoască și o altă limbă folosită în țeară precum maghiară sau germană.

3. Revers dela părinți sau tutori, prin care acestia se obligă că vor lăsa pe fii sau pupili lor să învețe meseria la care se aplică, până când vor eși sodali cu atestat în regulă.

4. Contractul, în original sau în copii vidimat, ce părintele său tutorul concurentului a încheiat cu maestrul, la care învățețelul este primit spre a înveța o meserie.

Din ședința comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, finută la Sibiu în 14 Noevmre n. 1892.

Iacob Bologna m. p., vpres.

Dr. D. P. Barciann m. p., secretar al II-lea.

Nr. 73. [295] 3-3

CONCURS.

Spre ocuparea vacantei stațiuni de paroch din comuna "Hălmeag" se escrie concurs până în 11 Decembre st. v. a. c.

Emolumentele:

a) Dela 66 familii câte o ferdelă bucate în natură.

b) Porțiune canonică 6 jugere de arat și 2 jugere feuați.

c) Dela 16 familii neorustici câte una și de lucru.

d) Venitele stolare compute în suma de 34 fl.

Doritorii de a ocupa această stațiune preofășă vor ave a-și așterne cererile lor în sensul statutului organic și al regulamentului congresual pentru parochii din 1878 la subscribul în termenul susindicat.

Cohalm în 6 Noevmre, 1892. În conțelegere cu comitetul parochiale.

N. D. Mircea m. p. admn. presbiterial.

Nr. 200. [295] 3-3

EDICT.

Magdalena n. Maniu Băra de religia g. orientală din Rășinari, comitatul Sibiului, carea cu necredință a părăsit per legiuitul ei bărbat Nicolau Băra tot de acolo se citează ca în termen de 6 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subscribului per matrimonial, căci la din contră și în absența ei se va decide procesul în tentat asupra-i de cătră bărbatului ei.

Sibiu, 22 Maiu, 1892. Scamul presbiterial g. or. al tractului Sibiului, ca for matrimonial de prima instanță.

Nr. 182. [286] 3-3

EDICT.

Moise Petridean din Lissa comitatul Făgărașului de religiuinea greco-orientală a părăsit cu necredință per legiuita sa soția Ana Roamba cu o copilă mică, acur de 10 ani trecuți, fără a se aci ubicațiunea lui, s'a de mai trăese. Deci se provoacă prin această, că înterin de 3 lunidela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră și în absența lui se va pertracta și decide procesul divorțial intentat asupra-i de socia lui mai susnumit.

Făgăraș, 28 Octomvru v. 1892. Scamul protopresbiterial g. or. al tractului Făgărașului ca for matrimonial de I-a instanță.

Nr. 4709 1892 civ. [300] 2-3

Publicațiune.

În afacerea concesiei dreptului de cărcămărit din comuna Ciolt, la cererea dată de avocatul Lajos Deszö în numele văduvei remase de contele Michail Teleki, tutora naturală și legală a minorului fiiu Laszlo, contra conposesorului de acolo, s'a fisat și de pertractare în fața locului comuna Ciolt, ziua de 29 Decembre 1892 și cele următoare, în care cei interesați s'nt avisați a se înfățișa cu aceea, că esemplurii cel dintău al cererei este reținut la tribunalul subscris, al doilea se adă la primăria comunei. Ciolt spre a pute fi vățut.

Din ședința tribunalului reg. din Dej finută la 16 Septemvru 1892.

Numai odată se ofere o ocaziune așa de favorabilă de a procura un orologiu escelent cu jumătate prețul.

Desfacere grandioasă.

Raporturile politice, care s'au ivit în întreg continentalul Europei, n'au lăsat neatință și Elveția. Consecența a fost emigrarea lucrătorilor în masă, care a periclitat existența per fabricii, și fabricii reprezentată de noi, care e cea dintău și cea mai însemnată fabrică de orologe, a închis de o cam dată fabrica sa, încredințându-ne pe noi cu vânzarea fabricatorilor sale. Aceste s'nt numitele orologe de buzunar - Washington s'nt cele mai bune de pe lume, s'nt foarte elegant gravurate și înfrumusețate și luate după sistemat americană.

Toate orologele s'nt repassate (esaminată) per secundă și garanțiată pentru fie-care 5 ani. Ca dovadă a garanției sigure și a solidității celei mai severe, ne obligăm prin această în public, că s'ntem gata a reprimi și schimba fie-care orologiu, ce nu convine.

1000 remontoire de buzunaruri fără cheie de întors la toartă, cu mantelă de cristal, regulate cu acuratețe extra-ordinară per secundă; afără de aceste aurite prin electro-galvanism nou, diminuează cu lanț și metalos etc. prețul de mai nainte fl. 25, acum numai fl. 10,20 de unu.

1000 ancore esemplare de lusc din argint, pe 15 rubinuri cu cadranuri în email, ardători de secunde, sticlă lată de cristal, mai nainte cu preț de 21, acum numai fl. 12,25 de unu, toate repassate per secundă.

1000 orologe-cilindre înfrumusețate în capșeni de nickel argint, cu sticlă lată de cristal pe 8 rubinuri foarte fin repassate, diminuează cu lanț metalos și cuie de catifal se au nainte fl. 15, acum numai fl. 5,60 unu.

1000 orologe ancore de argint veritabil de 13 loți, probat de oficiul monetaric n. r. pe 18 rubinuri, afără de aceasta aurite prin electricitate, foarte fin regulate. Orogelul a costat mai nainte fl. 27 acum numai fl. 14,40 unu.

1000 orologe remontoire - Washington de bu zunaruri din argint greu și veritabil de 13 loți probat la oficiul c. r. de punctare, ne lăngă gașă și foarte severă repassate per secundă, cu mechanism de nickel așa încât orogelul aceste n'au nici când lipsă de reparatură. Orogelul aceste a costat mai nainte fl. 40 și astăzi se espedă cu prețul fabulos de estin numai cu fl. 20. Afără de aceasta lăngă fie-care orologiu se da grătuit un lanț, medalion și cuie de catifal se au nainte fl. 40, acum numai fl. 12,25 unu.

1000 orologe remontoire de aur veritabil pentru domni sau doamne, mai nainte cu fl. 100 acum fl. 40.

650 orologe de părete cu încadratură de email cel mai fin și cu mechanism de sunat, mai nainte cu fl. 3 am cu fl. 3,75 unu repassat.

650 orologe destepătoare cu aparat de lărnă, foarte fin regulate, aplicabile și ca orologe pe masa de scris, mai nainte cu fl. 12 acum numai fl. 4,30.

650 orologe cu lucru foarte din de sculptură în esaliul înalte gotice de lemn, de întors în fie-care a optă și regulate fin per secundă, foarte frumoase și imponente; de oare-ce un astfel de orologiu și în 20 de ani mai are preț înalt și un lăsescă estetic. Orogelul din nici o familie, mai cu samă pentru că astfel de piese de cabinet este deoar în fie-care locuință. Oro loagel aceste costau mai nainte fl. 35, acum numai fabulosul preț escepțional de estin de fl. 17,75 unu.

Comandând cine-va orologele pendule are se adauge și o arvnă.

Adresa: Desfacere de orologe

Fabricii de orologe Fromm. Viena Rothenthurnstrasse Nr. 9, Parterre.

Zambach și Gavora. Fabrică de vestiment și recuisele bisericesci de rit catolic și grec. în Budapesta, strada Vațului, Văezi utca Nr. 17. Felon san Odăjii, Albe, Stihare, Dalmatie, Baldachin, prapori. Toate fe liurile de steaguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) co vor pe altarin, potiruri, pietohlembi, ca, cădelnițe, paci-fical, candelă de altar, poliandre pentru biserică, ri-pide, chivot, carti de Evangelie etc. Comandă se efectuesc prompt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele

